

участники СВО бесплатно получают земельный сертификат



Владимир Колокольцев уволил генерал-майора МВД: ядовитый спирт для сидра был украден с ведомственного склада

Начинаются продажи флагманской модели нового поколения АвтоВАЗа Lada Vesta



В выходные болельщики ждут решающие матчи Лиги чемпионов и Кубка России



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Пятница, 9 июня 2023. № 126 (9071) www.rg.ru

Федеральный выпуск

02 Депутатов Госдумы заинтересовали апартаменты

04 Верховный суд: оскорбление чиновников в Сети подпадает под статью УК

06 Почему США и ЕС призвали Косово отступить в конфликте с Сербией

08 «Ласточка» полетела из Сочи в Гагру и обратно

10 Гарик Сукачев и Люся Чеботина едут на «САМ.ФЕСТ» в Самару

11 «Стражи планеты» — на экранах документальная поэма

12 Самые интересные спортивные трансляции 9–13 июня

ТЕМА ДНЯ Теракт на Каховской ГЭС: какие угрозы он создал Крыму, Запорожью, Херсонщине и как с ними справиться? Течение беды



АЛЕКСЕЙ КОЛОКОЛЬЦЕВ / ТАСС

Александр Ленин

Разрушение дамбы Каховской гидроэлектростанции, произошедшее в ночь на 6 июня, является преступлением. С такой оценкой на заседании Совбеза ООН выступил постпред России при Организации Василий Небензя. Москва возлагает полную ответственность за трагедию на Киев и накачивающих его оружием «западных покровителей». «Произшедшее является террористическим актом, направленным против инфраструктуры сугубо гражданского назначения. Он был заранее и целенаправленно спланирован киевским режимом в военных целях в рамках так называемого «контрнаступления» ВСУ», — говорится в заявлении МИД России. По словам Василия Небензи, осуществленная диверсия имела как минимум две цели: «привлечь максимальное внимание для перегруппировки подразде-

АКЦЕНТ

Небензя напомнил, что Россия неоднократно предупреждала о возможности разрушения украинской стороной Каховской гидроэлектростанции

лений ВСУ, а также причинения максимального гуманитарного ущерба населению прилегающих к ГЭС районов». Российский дипломат не стал исключать, что Киев в своих действиях мог руководствоваться еще и желанием подспудно организовать провокацию в отношении Запорожской АЭС, а также отомстить жителям Крымского полуострова, оставив их без воды. «Подрыв ГЭС уже привел к экологической катастрофе — затопляются десятки населенных пунктов ниже по течению Днепра, мелеют Каховское водохранилище и Северо-Крымский канал, снабжающий водой Крымский полуостров», — рассказал он.

Небензя напомнил, что Россия неоднократно предупреждала о возможности разрушения украинской стороной Каховской гидроэлектростанции. «Мы распространили в качестве официального документа СБ ООН ноту постпредства о планах киевского режима по уничтожению Каховской ГЭС», — уточнил он. Более того, руководство ВСУ еще в 2022 году открыто заявляло о планах разрушить Каховскую ГЭС. Тогда украинские военные произвели из американской РСЗО HIMARS пробный удар по одному из шлюзов Каховской плотины, чтобы сделать в ней отверстие и посмотреть, насколько подни-

мется вода в Днепре. Российский постпред заявил, что призывы Москвы к Генсекретариату ООН сделать все возможное для предотвращения этого ужасного преступления не были должным образом приняты во внимание.

Россия настаивает на установлении всех обстоятельств атаки Киева на Каховскую ГЭС. «Вызывает глубокое недоумение, что секретариат ООН каждый раз открещивается от осуждения атак киевского режима, ссылаясь на недостаток информации, как, например, по поводу обстрелов ВСУ Запорожской АЭС, хотя всем очевидно, с какой стороны они происходят», — подчеркнул Василий Небензя. Он призвал Генсека ООН «дать объективную оценку террористическим действиям киевского режима и осудить их».

Постпред России при ООН обратил внимание на признаки скоординированной дезинформационной кампании, которая началась вокруг ситуации с подрывом дамбы Каховской ГЭС. В

Из Голой Пристанки (на фото) и других селений в зоне подтопления эвакуировали уже 4 тысячи человек.

разгоняемых западными СМИ сюжетах основной упор делается на обвинении Москвы в подрыве плотины. «Эти заявления — в духе той ущербоной логики, которая приписывает (России) — Прим. «РГ») самообстрелы Запорожской атомной электростанции или подрыв «Северного потока». От таких «выводов» веет шизофренией», — резюмировал дипломат.

В Евросоюзе и на Украине действительно поспешили возложить на Россию все обвинения в подрыве Каховской гидроэлектростанции. Однако некоторое время спустя риторика стала более сдержанной. Не исключено, что у наблюдателей появилась дополнительная информация или они внимательнее подошли к анализу инцидента. Даже глава МИД Британии Джеймс Клеверли указал, что пока слишком рано давать «какую-либо содержательную оценку деталей».

ЗАКОН Производители минералки получили господдержку Глоток здоровья

Ольга Медведева, Никита Пешков, «Российская газета», Екатеринбург, Ставрополь

Сегодня вступает в силу поправка в федеральный закон о развитии малого и среднего бизнеса, которая дает возможность получать финансовую господдержку компаниям, добывающим и реализующим минеральные питьевые воды. Это поможет тем, у кого возникли проблемы из-за санкций. Появится и шанс снизить рост цен на минералку.

О том, как этого добиться и какую помощь ждут производители, корреспонденты «РГ» говорили с предпринимателями.

Малые и средние предприятия этого сегмента теперь могут претендовать на субсидии, бюджетные инвестиции, государственные и муниципальные гарантии. Раньше вместо субсидий уральское предприятие по производству минеральной воды иногда пользовалось коммерческими лизинговыми и кредитными программами. Хотя, признаются в компании, получая деньги от государства на выгодных условиях, они смогли бы модернизировать оборудование для розлива воды, обновить парк автомобилей. «Конечно, сразу после модернизации цена на продукцию могла бы как снизиться, так и повыситься, — не скрывает гендиректор предприятия Владимир Пантюхин. — Но в конечном итоге, новое оборудование снизит себестоимость продукции».

ЭКОЛОГИЯ Магазины могут обязать собирать изношенную одежду у населения Незабытое старое

Светлана Задера

Российский экологический оператор (РЭО) предлагает начать поэтапный отказ от выброса старой одежды в контейнеры для мусора. Текстиль предлагают собирать на утилизацию через розницу.

Как отмечает пресс-служба РЭО, в России образуется около 2 млн тонн текстильных отходов, обязательной утилизации подлежат 10%, но мощностей утилизаторов хватает в лучшем случае на 2%.

В прошлом году РЭО анонсировал начало работы по совершенствованию госрегулирования по обращению с текстильными отходами. «С экспертным сообществом мы уже приступили к разработке дорожной карты с конкретными мероприятиями. Среди них, например, поэтапное введение отказа на накопление отходов текстиля с твердыми коммунальными отходами. Мы понимаем, что 95% текстиля, попадающего в ТКО, в будущем не подлежит утилизации или сложно и дорого утилизировать», — сообщил «РГ» гендиректор РЭО Денис Буцаев. В РЭО отметили, что зарубежные ученые провели исследования, по которым одежды сейчас производится почти вдвое больше, чем в 2000 году, — около 62 млн тонн в год. К 2030 году показатель может достичь 102 млн тонн.

ТРАНСПОРТ По Москве поехали первые такси-роботы Прогулка с интеллектом

Ирина Огилько

В столице запустили роботакси. На вид — такси как такси, машина с шашечками, но управляет ею искусственный интеллект. Как сообщила компания «Яндекс», выпустившая новинку на московские дороги, обслуживает она пока только один район — Ясенево. Попробовать прокатиться с интеллектом и корреспондент «РГ».

Выяснилось, заказать роботакси может только тот, кто давно уже подал заявку на такую поездку. Желающих в Москве нашлись десятки тысяч, а заявки все продолжают поступать. Остатки на днях заявку и я и, не дожидаясь ответа, отправилась в Ясенево — вдруть произошло какой-то технический сбой и приглашение просто не дошло до меня? Предварительно долго заполняла анкету: возраст, место проживания, откуда и куда чаще всего едешь по району, как часто беру такси... А еще в какой сфере деятельности тружусь, а главное — зачем мне вообще нужна такая поездка?

Следующий номер «Российской газеты» выйдет 14 июня 2023 г.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Накануне Дня России сербский актер Марко Долаш рассказал о том, как надо Родину любить

НАТО Экс-генсек Североатлантического альянса озвучил возможность ввода на Украину иностранных войск

Сигнал подан

Иван Петров

Бывший генеральный секретарь НАТО (2009–2014) Андерс Фог Расмуссен полагает, что некоторым странам альянса следует направить войска на Украину. «Если НАТО не сможет прийти к ясному пути продвижения Украины вперед, существует серьезная вероятность того, что некоторые страны примут меры в индивидуальном порядке», — приводит заявление экс-генсека НАТО газета «Гардиан». По мнению Расмуссена, если Киев ничего не получит на саммите НАТО в Вильнюсе (состоится 11–12 июля. — Прим. «РГ»), то Польша и страны Прибалтики могут разместить свои силы на Украине. По его мнению, необходимо, чтобы Украина, желая до саммита, получила

АКЦЕНТ

Действующий генсек НАТО Йенс Столтенберг: Пока преждевременно говорить о возможном членстве Украины в альянсе

письменные гарантии безопасности «вне НАТО».

На Украине уже отреагировали на это заявление, но в этот раз, на удивление, не в свойственной киевскому режиму дипломатичной манере. Как заявил глава МИД Украины Дмитрий Кулеба в эфире телеканала «1+1», Украина не рассчитывает на введение в страну войск стран Запада до завершения вооруженного конфликта.

По его словам, Киев и не просит об этом.

«Страны НАТО вряд ли введут свои войска на территорию Украины, так как они не хотят вступать в прямой конфликт с Россией», — считает профессор, доктор политических наук Александр Гусев. «Я считаю, что к его словам нужно относиться с осторожностью, это все-таки не действующий чиновник. Это не входит в

планы НАТО. Они готовятся к саммиту в Вильнюсе. Если же введут войска, конфликт зайдет очень глубоко, это на Западе предвидят и этого очень не хотят», — цитирует РИА Новости эксперта.

«В этой связи следует больше доверять словам действующего генсека НАТО Йенса Столтенберга, чем бывшего. Но к словам Расмуссена надо относиться все-таки осторожно», — добавил Гусев.

На днях действующий генсек НАТО Йенс Столтенберг подчеркнул, что пока преждевременно говорить о возможном исходе саммита НАТО в Вильнюсе относительно вопроса членства Украины в альянсе. Он подчеркнул, что не это в настоящее время является приоритетом, а победа в конфликте с Россией.

Table with exchange rates for various currencies: Australian dollar, Azerbaijani manat, Armenian dram, Belarusian ruble, Bulgarian lev, Brazilian real, Venezuelan bolivar, North Korean won, Vietnamese dong, Hong Kong dollar, Georgian lari, Danish krone, Omani rial, US dollar, Euro, Egyptian pound, Indian rupee, Indonesian rupiah, Kazakhstani tenge, Canadian dollar, Qatari riyal, Kyrgyzstani som, Chinese yuan, Moldovan lei, New Zealand dollar, Turkish lira, Azerbaijani manat, Norwegian krone, Polish zloty, Romanian lei, Serbian dinar, Singapore dollar, Tajikistani somoni, Thai baht, Uzbekistani sum, Ukrainian hryvnia, US dollar, Czech koruna, Swiss franc, South African rand, Japanese yen, Russian ruble, Swiss franc, South African rand, Japanese yen.